

## Секция «Социология»

### Профессиональная реабилитация людей с ограниченными возможностями как вид государственной поддержки

*Никишина Елена Сергеевна*

*Аспирант*

*МГУ имени М.В. Ломоносова, Социологический, Москва, Россия*

*E-mail: kudinova\_lena@mail.ru*

Инвалидность – это та проблема, которая существует в каждом государстве в разное время. Сегодня данное явление необходимо рассматривать, прежде всего, не как болезнь, а как определенные препятствия, которые возникают у человека при жизни и взаимодействии в обществе. В Конвенции ООН «О правах инвалидов», которую Россия подписала 24 сентября 2008 года, отмечается, что инвалидность существует там, где между человеком с ограниченными возможностями и обществом, в силу социального несовершенства этого общества, возникают разного рода барьеры. Поэтому государственная политика в отношении таких людей должна заключаться в том, чтобы устранять возникающие барьеры на пути человека к нормальному существованию и интегрировать его в общество на равных со всеми условиях.

Государственная поддержка людей с ограниченными возможностями в России находится на начальном этапе развития. Несмотря на то, что у нас существует законодательство в этой области, пока не выработана национальная стратегия в отношении проблем инвалидов. Из государственного бюджета официально средства поступают только во Всероссийское общество инвалидов, Всероссийское общество слепых и Всероссийское общество глухих, а менее масштабные общественные объединения инвалидов должны существовать за счет спонсорской помощи или меценатства (но ни в коем случае нельзя недооценивать вклад таких объединений в развитие нашего общества, так как они помогают социализировать человека с ограниченными возможностями, менее болезненно интегрировать его в общество и согласовать его интересы между различными министерствами, ведомствами, общественными организациями).

Сегодня мы можем сказать, что государственная поддержка людей с инвалидностью в России на уровне законов максимально приближена к мировым стандартам и в наибольшей степени соответствует социальному государству. Но на практике не всегда принимаемые законы отражают реальную ситуацию и соответствуют потребностям людей. Как, например, принятие ФЗ 122-ФЗ. Начиная с 1 января 2005 года, были отменены льготы предприятиям, которые предоставляли рабочие места для инвалидов и повышенна норма численности работников организаций, куда можно было трудоустраивать таких людей (с 30 до 100 человек). При этом ранее квота составляла не менее 3% среднесписочной численности работников, теперь же она равняется не менее 2%, но и не может превышать 4%. В связи с этими преобразованиями малый и средний бизнес оказался практически «закрытым» для инвалидов. А ведь сегодня профессиональная реабилитация является одним из самых главных направлений поддержки людей с ограниченными возможностями, как важнейшая составная часть государственной политики в области социальной защиты инвалидов (сразу после мероприятий, направленных на охрану и укрепление здоровья населения, профилактику инвалидности). Она представляет собой систему и процесс полного или частичного восстановления способностей инвалидов к

бытовой, общественной и профессиональной деятельности. Согласно ст.9 ФЗ 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ», главная цель профессиональной реабилитации – это устранение или возможно более полная компенсация ограничений жизнедеятельности, вызванных нарушением здоровья со стойким расстройством функций организма, в целях социальной адаптации инвалидов, достижения ими материальной независимости и их интеграции в общество.

Такой вид реабилитации людей с ограниченными возможностями с их последующим трудоустройством выгоден как для государства, так и для человека, являющегося сегодня инвалидом. С одной стороны, у таких людей появляется шанс самостоятельно повысить свой уровень жизни, чувствовать себя равным с другими людьми и полноценno интегрироваться в общество. С другой стороны – трудоустройство инвалидов будет приносить государству налоговые поступления в бюджет, позволит компенсировать существующий дефицит рабочей силы на рынке труда и снизит нагрузку на социальную сферу в виде выплаты пособий.

Чтобы это было возможно - необходимо активно развивать систему квотирования рабочих мест; создавать новые рабочие места на предприятиях для инвалидов и оборудовать уже имеющиеся (причем это должно делать именно государство, а не ложиться очередным бременем на плечи работодателя); создать резерв профессий, которые они могут замещать; с помощью современных информационных технологий формировать систему дистанционного трудоустройства для людей с ограниченными возможностями; повышать статус компаний, в которых работают данные категории населения и представлять этим компаниям реальные налоговые льготы и послабления.

Одним из главных критериев эффективности профессиональной реабилитации и государственной политики в отношении людей с ограниченными возможностями в настоящее время является ориентация на выход максимально возможного числа лиц из такого состояния. А это возможно в том случае, если: во-первых, устраниТЬ условия и причины, которые приводят к инвалидности сегодня и повсеместная их профилактика; во-вторых, обеспечить всем людям с ограниченными возможностями равный доступ ко всем сферам жизнедеятельности на территории всей страны вне зависимости от того, где они находятся (доступность на общих основаниях услуг образования, здравоохранения, системы трудоустройства, участия в общественной жизни и т.д.); в-третьих, создать «доступную среду» для независимого и самостоятельного проживания таких людей; в-четвертых, повысить в обществе статус «инвалида» (такие люди не должны быть отвергнутыми обществом, они также являются полноправными его членами). Воспринимая себя как *полноправных и нормальных* (выделено автором - Н.Е.) личностей, они смогут преодолеть все существующие барьеры и тогда перейдут на новую ступень развития, включаясь в общественные отношения. А это, согласно теории Питирима Сорокина, будет уже восходящей вертикальной мобильностью, когда человек закономерно перейдет от одного социального положения к другому и при этом будет наблюдаться повышение его социального статуса. Только тогда интеграция в общество людей с ограниченными возможностями будет успешной, а профессиональная реабилитация будет являться «ключевым» решением данной проблемы.